

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Социально-экономические итоги 2016 года

Денежно-кредитная политика

Центрбанк весь год придерживался «умеренно жёсткой» политики, которая заключается в сохранении высокой ключевой ставки и недоступности кредитных ресурсов. Объявленная ЦБ борьба с инфляцией методом замедления экономики и снижения жизненного уровня населения дала свои результаты - экономика в рецессии, уровень жизни за последние 2 года понизился на 29,7 %. Данная денежно-кредитная политика будет сохраняться на ближайшие 3 года. Следовательно, развития экономики ожидать не придётся.

Экономика

Падение валового внутреннего продукта за 2016 г. Ожидается на 0,7 %. При таком уровне страна по-прежнему будет терять долю в мировом производстве.

Для устойчивого развития необходимы темпы роста **не ниже 3-3,5 %**. За 2015 год ВВП России сократился на 3,7 %. Замедление падения составило 3 %.

В целом, промышленное производство даёт прирост в 0,4 % за 2016 г. по сравнению с - 3,4% в 2015 г.

По итогам 2016 года в зоне **отрицательных значений** оказываются **обрабатывающие производства**. Их падение оценивается в - 0,7 %. Добыча полезных ископаемых даёт прирост 2,4 %, производство и распределение газа, воды и электроэнергии 0,7 %, производство пищевых продуктов 2,5 %.

Падает производство кокса и нефтепродуктов, мазута, дизельного топлива. Снижают объёмы металлургия, производство транспортных средств и оборудования.

Производство кирпича падает на - 19 %, цемента на - 11 %. Снижение обусловлено замораживанием строительных проектов из-за депрессии на рынке жилья.

Производство **стальных труб** на конец 2016 года показывает отрицательную динамику в - 11,2 % при приросте в 1,2 % в 2015 году. Негативная тенденция объясняется неопределенностью в реализации крупных нефтегазовых проектов, что не ведёт к необходимости накопления запасов средств труда.

Выпуск **легковых автомобилей** проседает до - 9,9 % из-за резкого снижения доходов населения.

Объём коммерческих перевозок воздушным транспортом упал до - 10 %. Логистические компании переключились на более дешёвую доставку железнодорожным и автомобильным транспортом внутри страны. При этом общий грузооборот воздушным транспортом вырос на 8 % за счёт транзитного грузопотока, что на 2,2 п.п. больше уровня 2015 г.

Производство и распределение электроэнергии приросло на 0,7 % в 2016 году. Увеличение выработки электроэнергии (на ГЭС) связано с высокой приточностью в водохранилищах и увеличением производства электроэнергии на ГЭС Ангаро-Енисейского каскада.

Добыча **нефти** за 2016 год имеет положительное значение в 2,3 % (540 млн. т. в 2016 г. против 534,2 млн. т.), добыча газа 0,7 %, добыча угля 4,8 %. Прирост добычи сырой нефти мотивирован увеличением экспорта на 3,5 %¹.

Производство **мяса** по итогам 2016 г. увеличивается на 6,5 %, **сыров** на 2,4 %, **растительных масел** на 8,4 %.

По **мясу** прирост меньше на 4,3 % в сравнении с 2015 г., по сырам меньше на 14,7 %, что говорит об эффекте насытившегося рынка – расширенное воспроизводство возможно только при повышении платёжеспособного спроса населения.

Молока произведено 14,8 млн. тонн. Прирост с прошлого года не более 1 %. Для эффективного импортозамещения минимальная ежегодная потребность в молоке должна покрываться в объёме не менее 20 млн. тонн².

Зерна собрано 118 млн. т. против 104 млн. т. в 2015 г. Суммарная мощность хранения составляет лишь 115 млн. т. При этом в технически удовлетворительном состоянии находятся только 40 % элеваторов. Соответственно 3 млн. т. либо продадут по ценам, не обеспечивающим доходность, либо пропадут на улице.

В структуре **импорта** преобладают машины и оборудование, увеличившись на 2,3 % по сравнению с 2015 г. Первенство по **экспорту** удерживают минеральные продукты.

Подавляющее большинство субъектов РФ предусмотрели дефицит в своих бюджетах на 2016 год. В то же время у 63 субъектов РФ дефицит не превышает 10 % расходов. С профицитом сверстаны бюджеты всего **трёх** регионов.

Это **Вологодская область** (профицит 4 млрд. руб., отношение к запланированным расходам - 8,71 %), **Чукотский автономный округ** (1,1 млрд. руб., 4,78%), **Краснодарский край** (0,8 млрд., 0,41%).

Инфляция в годовом выражении 7,48 %. Вместе с индексацией тарифов на ЖКХ (7,5 %) и падением доходов граждан (- 5,9 %) агрегативное удорожание составляет 20,88 %. Снижение совокупной инфляции в 2017 г. не прогнозируется - распоряжением Правительства РФ от 19 ноября 2016 г. тарифы ЖКХ индексируются от 2,5 до 7 %.

Суммарная задолженность по заработной плате 3,7 млрд. руб. 97,5% задолженности вызвано отсутствием у организаций собственных средств. Причина долгов перед трудящимися в высокой закредитованности предприятий - только долги перед банками составляют 359 млрд. руб.³

Безработица 5,4%. Средний возраст безработных 36,3 года. Молодёжь до 25 лет составляет среди нетрудоустроенных 22,6%.

Уровень жизни

Средняя заработная плата 36,2 тыс. руб., что на 8,2 % выше 2015 года. Вместе с тем увеличение недостаточно, учитывая факт высокой инфляции.

Средняя пенсия по стране 12,4 тыс. руб., что на 2,8 % больше 2015 года.

Четверть вековое реформирование привело российское общество к дикому материальному расслоению: **90 % национального богатства страны сосредоточено в руках 10 % населения**. По данным Федеральной службы государственной статистики РФ к середине 2016 года:

- в крайней нищете находятся 13,4 % населения с доходами ниже 4 900 рублей в месяц (пособие по безработице);
- в нищете существуют 27,8 % с доходом от 4 900 до 7 400 рублей;
- в бедности перебиваются 38,8 % с доходами от 7 400 до 17 000 рублей;
- выше бедности проживают 10,9 % с ежемесячным доходом от 17 000 до 25 000 рублей;
- со средним достатком живут 7,3 %, их доходы от 25 000 до 50 000 рублей в месяц;
- к состоятельным относится 1,1 %, они получают от 50 000 до 75 000 рублей в месяц;
- и только 0,7 % богатых имеют доход свыше 75 000 рублей в месяц.

Иными словами, 90 % населения с переменным успехом балансирует на черте бедности.

При этом прожиточный минимум составляет 10 678 рублей, продовольственная корзина - 9 900 рублей, а минимальный размер оплаты труда - только 7 500 рублей. Средний размер пенсии по стране равен 12 600 рублей, средняя заработная плата - 36 200 рублей. Средняя зарплата педагогов 21 000 рублей, врачей - 48 000, учёного - 44 000 рублей. В промышленной среде самая низкая зарплата у швейников - 17 000 рублей, после них в сельском хозяйстве - 22 000 рублей.

Ситуация усугубляется инфляционными процессами и связанным с ним повышением цен на товары и услуги. Официальная инфляция за 2015 год достигла 12,9 %, а цены на важнейшие продукты поднялись в среднем на 20,8 %. Хлеб подорожал на 14 %, крупы - на 45 %, рыба - на 29 %, масло подсолнечное - на 30 %, сахар - на 42 %, овощи - на 30 %. Эта тенденция сохраняется и в текущем году, исключая инфляцию, которая к концу года начала вдруг существенно снижаться. Разумного объяснения этому феномену нет, ибо ничего в экономике такого радикального не произошло.

Здравоохранение

Из государственного здравоохранения выгнали более 19 тысяч врачей клинических специальностей: терапевтов, хирургов, пульмонологов, педиатров и т.д. И это напрямую повлияло на рост сроков ожидания приёма врача. За последнее время из государственного здравоохранения ушло ещё около 2,5 тысяч врачей и более 21 тысяч средних медицинских работников. А по данным Счётной палаты, в 17,5 тысяч населённых пунктов в нашей стране нет учреждений, оказывающих первичную медицинскую помощь.

Число больниц в стране по сравнению с 1990 годом сократилось в три раза, а поликлиник – в два раза. Количество больничных коек в 2013 году сократили на 35 000, в 2014 году на 50 000! Только в Москве сократили порядка 20 % общего коечного фонда! В этой отрасли есть и другие нововведения. Чисто административным порядком понижают группу инвалидности инвалидам. Сегодня инвалид третьей группы уже не инвалид, а инвалид первой группы переведён во вторую. Вот так сегодня излечивают инвалидность.

Немудрено, что при такой «оптимизации» бюджетного здравоохранения страна стала вымирать не по дням, а по часам. Общая смертность населения в стране выросла на 8,2 %. Наибольший рост произошёл в возрастных группах от 15 до 19 лет и от 30 до 40 лет.

Образование

Не лучшая ситуация и с образованием. Здесь также идёт массовое закрытие школ. В 1991 году их было 69 700, в 2000 году – 68 100, в 2015 году – их осталось 44 100.

О чём свидетельствуют эти цифры? О том, что даже в «голодные» времена при Ельцине закрыли всего 1600 школ. А при «взлете экономики» при Путине количество школ сократилось почти в 2 раза! При этом 80 % из них закрыто в селах и деревнях.

В советское время было 607 ВУЗов, где бесплатно обучались 2,8 млн. студентов. Сейчас бесплатно обучаются только 524 тысяч студентов, а число ВУЗов сократилось за последние 3 года с **2 486 до 1 450 единиц**, причём и государственных тоже. Наука пошла на слом. Чтобы искоренить учёных решили лишить их учёных степеней. И начали закрывать диссертационные советы. За последние 6 лет **уничтожено 1207 диссертационных советов**. Причём уничтожаются они произвольно, не заботясь о том, что в некоторых отраслях науки учёных уже не будет. Тысячи диссидентов бегают по стране и не могут защитить диссертацию.

Все положения предвыборной программы КПРФ остаются в силе!

Секретарь ЦК КПРФ
Н.В. Арефьев

г. Москва,
20 января 2017 года

Россия, труд, народовластие, социализм!

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

Социально-экономическое положение страны
2012-2016 гг.

Таблица 1

Динамика экономических показателей¹

№ п/п	Показатель	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
1.	ВВП (%)	3,5	1,3	0,7	- 3,0	- 0,7
2.	Промышленное производство (%)	3,4	0,4	1,7	- 3,4	0,4
3.	Обрабатывающие производства (%)	5,1	0,5	2,1	- 5,4	- 0,7
4.	Сельское хозяйство (%)	- 4,8	5,8	3,5	2,6	4
5.	Инфляция (%)	6,5	6,4	11,3	12,9	5
6.	Заработка плата (тыс. руб.)	26,6	29,7	32,4	34,0	36,2
7.	Заработка плата (долл. США)	868	907	594	480	589
8.	Безработица (%)	5,5	5,5	5,2	5,6	5,8

Таблица 2

Динамика социальных показателей²

№ п/п	Показатель	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
1.	Величина прожиточного минимума (тыс. руб.)	6,7	7,3	8,2	9,4	9,8
2.	Количество пенсионеров (млн. чел.)	42,3	42,8	43,3	43,7	45,1
3.	Размер пенсии (тыс. руб.)	8,2	9,1	10	10,8	12
4.	Количество инвалидов (млн. чел.)	13,1	13	12,9	12,9	12,7
5.	Количество школ (тыс. ед.)	47,7	46,2	44,7	44,1	42,6
6.	Образовательные организации среднего профессионального образования (тыс. ед.)	2,9	2,9	2,7	2,9	2,9
7.	Образовательные организации высшего профессионального образования (тыс. ед.)	1	1	0,9	0,9	0,8
8.	Преступления со взятками (тыс.)	9,8	11,5	11,9	13,3	10,2

¹ По данным Росстата.

² Там же.

Динамика доходов российских олигархов³

№ п/п	Имя	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
1.	Алишер Усманов (млрд. долл.)	18,1	17,6	18,6	14,4	12,5
2.	Владимир Лисин (млрд. долл.)	15,9	14,1	16,6	11,6	9,3
3.	Алексей Мордашов (млрд. долл.)	15,3	12,8	10,5	13	10,9
4.	Владимир Потанин (млрд. долл.)	14,5	14,3	12,6	15,4	12,1
5.	Вагит Алекперов (млрд. долл.)	13,5	14,8	13,6	12,2	8,9
6.	Михаил Фридман (млрд. долл.)	13,4	16,5	17,6	14,6	13,3
7.	Виктор Вексельберг (млрд. долл.)	12,4	15,1	17,2	14,2	10,5
8.	Роман Абрамович (млрд. долл.)	12,1	10,2	9,1	9,1	7,6
9.	Леонид Михельсон (млрд. долл.)	11,9	15,4	15,6	11,7	14,4
10.	Геннадий Тимченко (млрд. долл.)	9,1	14,1	15,3	10,7	11,4
Итого:		136,2 млрд. долл.				110,9 млрд. долл.

Секретарь ЦК КПРФ
Н.В. Арефьев

г. Москва,
20 января 2017 года

³ По данным Forbes.